

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя о диссертации Синчурина Олега Витальевича  
«Служебные преступления коррупционной направленности,  
совершаемые в сфере государственных (муниципальных) закупок,  
и их предупреждение»  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Диссертация, выполненная Олегом Витальевичем Синчуриным, посвящена исследованию проблемы, актуальность которой сомнений не вызывает. На поиск резервов противодействия общественно опасным деяниям коррупционной направленности, совершаемым должностными лицами в сфере закупок для обеспечения государственных и муниципальных нужд, направлены усилия отдельных исследователей. Несмотря на это, без внимания научного сообщества оставались проблемы теоретического и практического характера, свидетельствующие о необходимости предупреждения уголовно-правовыми и криминологическими средствами служебных преступлений коррупционной направленности в сфере государственных (муниципальных) закупок. Как показывают собранные О.В. Синчуриным эмпирические данные, деяния коррупционного характера в контрактной системе исходят не только от должностных лиц органов государственной и муниципальной власти, но и иных субъектов, наделенных специальными полномочиями (лиц, выполняющих управленческие функции в коммерческих и иных организациях, работников контрактной службы, контрактных управляющих и др.). Сказанное определяет актуальность темы и основные направления исследования.

Структура диссертации выстроена логично и последовательно, имеет законченный вид. Она во многом обеспечила поэтапное решение поставленных задач и достижение цели исследования. Методологически обоснованным следует признать то, что формированию системы мер предупреждения служебных преступлений коррупционной направленности в сфере закупочных отношений предшествует обращение соискателя к уголовно-правовой материи. Вначале он определяется с социальными и юридическими основаниями уголовно-правовой охраны отношений в сфере государственных (муниципальных) закупок, выстраивает систему уголовно-

правовых средств противодействия служебным преступлениям коррупционной направленности, совершаемым в исследуемом секторе, и только после этого погружается в исследование их криминологических особенностей, детерминантов, общесоциальных и специально-криминологических мер профилактики.

Значимыми для юридической науки и правоприменительной практики выглядят вынесенные на защиту положения. Речь идет о разработанной О.В. Синчуриным системе служебных преступлений коррупционной направленности в сфере закупок для государственных (муниципальных) нужд. Выделение на доктринальном уровне указанной группы общественно опасных деяний способствует формированию целостного представления граждан и правоприменителей о коррупционном поведении субъектов закупочных отношений, наделенных властными или специальными полномочиями.

Прикладное значение имеет серия выводов диссертанта о криминологических параметрах преступлений анализируемого вида, причинах и условиях, определяющих их совершение, и коррелирующих им превентивных мерах. Так, выделив в качестве правовых детерминантов коррупции в сфере госзакупок несовершенство норм действующего контрактного и уголовного законодательства о государственных закупках, О.В. Синчурин сформулировал комплекс предложений по их оптимизации. В работе представлены теоретические модели статей 201<sup>1</sup> и 285<sup>4</sup> УК РФ, которые по-новому определяют содержание специальных составов преступлений коррупционной направленности в сфере закупочных отношений.

Диссертационное исследование обладает достаточной научной новизной. Она выражается в обосновании служебных преступлений коррупционной направленности, совершаемых в секторе государственных (муниципальных) закупок, в качестве самостоятельного объекта научного познания и профилактического воздействия. О.В. Синчурин выявил уголовно-правовые и криминологические параметры преступлений данного вида, причины и условия их совершения, что позволило в конечном итоге

разработать сбалансированную систему мер общесоциального и специально-криминологического предупреждения.

Теоретическая и практическая значимость полученных О.В. Синчуриным результатов исследования состоит в том, что содержащиеся в ней положения и выводы образуют новое научное знание о служебных преступлениях коррупционной направленности, совершаемых в сфере закупок товаров, работ, услуг для государственных (муниципальных) нужд, и мерах их предупреждения. Это развивает науку уголовного права и криминологии, создает возможности для дальнейших исследований в рассматриваемой и смежных областях. Сформулированные соискателем рекомендации могут быть использованы в практической деятельности органов, осуществляющих предупреждение преступлений коррупционной направленности, а равно в законотворческой деятельности по совершенствованию Уголовного кодекса РФ и иных нормативно-правовых актов. Отдельные положения диссертации могут оказаться полезными в процессе преподавания уголовного права, криминологии и иных связанных с ними дисциплин в организациях, реализующих программы высшего юридического образования

Сформулированные в диссертации выводы и положения базируются на убедительном массиве доктринальных и нормативно-правовых источников, подкреплены сведениями официальной статистики, иллюстрируются конкретными правоприменительными решениями, а потому являются в достаточной степени достоверными и обоснованными. Выводы автора подтверждены репрезентативными результатами проведенных им опросов, которые наглядно представлены в приложениях, в том числе в виде диаграмм.

В процессе работы над кандидатской диссертацией О.В. Синчурин зарекомендовал себя как заинтересованный и добросовестный исследователь, уделяющий должное внимание обнаружению проблем научно-практического характера и разработке предложений по их преодолению. Творчески подходил к исследовательской деятельности, проявлял инициативу в применении методов научного познания.

Основные научные результаты диссертации получили отражение в 16 научных публикациях общим объемом 5,5 а.л., в том числе в 11 публикациях в научных изданиях из перечня, утвержденного ВАК при Минобрнауки России, а также озвучены на международных и всероссийских научных форумах. Проверка диссертации на предмет использования чужих материалов без ссылки на автора и/или источник заимствования обнаружила высокий итоговый уровень оригинальности ее текста (свыше 80 %).

Оценивая итоги проведенного О.В. Синчуриным диссертационного исследования, нужно констатировать, что оно является самостоятельно подготовленной завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи по обоснованию служебных преступлений коррупционной направленности, совершаемых в сфере государственных (муниципальных) закупок, в качестве самостоятельного объекта научного познания и профилактического воздействия и разработке теоретико-прикладной модели их предупреждения. Диссертация соответствует абз. 2 п. 9 и иным требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Ее автор Синчурин Олег Витальевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

**Научный руководитель –**  
доктор юридических наук, профессор,  
заведующий кафедрой уголовного  
и уголовно-исполнительного права  
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная  
юридическая академия»

 Александр Георгиевич Блинов

«28» июня 2024 г.

Тел.: (8452) 29-90-40

E-mail: [blinovag2008@yandex.ru](mailto:blinovag2008@yandex.ru)

Адрес места работы: 410056, г. Саратов, ул. им. Чернышевского Н.Г., зд. 104, стр. 3

